

Смоленскій пролетаріат

1. Состав трудящихся города Смоленска.

Что такое пролетаріат, какова его общественная природа,—вот основной вопрос, который мы обязаны задать себѣ прежде, чѣм приступить к изученію состава трудящихся города Смоленска.

Политическая экономія на этот вопрос дает достаточно ясный отвѣтъ: пролетаріат—это совокупность, класс трудящихся—наемных рабочих, не обладающих средствами производства и вынужденных продавать свою рабочую силу. Пролетаріат это тѣ, которые на рынок современного капиталистическаго государства выносят только один товар—свои рабочія руки, и только эти свои рабочія руки свою трудоспособность вносят как составную часть в процесс капиталистическаго производства.

Говоря про пролетаріат мы представляем себѣ прежде всего большой город стали и желѣза, с сотнями фабричных труб и закоптѣлым от фабричнаго дыма небом,—мы представляем современный большой город, крупный центр фабрично заводской промышленности. Произнося слово «пролетарій» перед нашими глазами естественно рисуется образ «наслѣдственнаго рабочаго», до нѣкоторой степени уже знающаго в классовом отношеніи, как онъ относится к пролетаріату в его цѣломъ («Ю. Ларин, Состав пролетаріата.»)

Пролетарій, «потомственный» или «наслѣдственный рабочій», это человек, выросшій и воспитавшійся в рабочей средѣ, с первых лѣтъ своего дѣтства десятками воспоминаній, связанных с рабочим движеніем и рассчитывающій только на одну карьеру «в своей жизни, т. е. на то, чтобы быть таким-же наемным рабочим на фабрикѣ, как его отец. Такой пролетарій связан со своим классом не случайно, не в силу каких либо внѣшних побужденій и причин, а в силу своего происхожденія, в силу цѣлаго ряда социальнопсихологических переживаній и причин.

Это—настоящій, «потомственный пролетарій, «наслѣдственный рабочій», как по своей психологій, так и по своему матеріальному и общественному положенію.

Другое дѣло тѣ наемные рабочіе, которые только сегодня или вчера пришли в ряды пролетаріев, которые только вчера еще лишились своей маленькой мастерской или полуразвалившейся хатки, которые только что лишились средств производства. Это не пролетаріат по духу своему, это опролетаріавшіеся мелкіе буржуи, это—покрытые фабричною пылью и копотью «рестыне, в которых еще жив дух и традиція мелкаго собственника.

Если тов. Ю. Ларин говорит, что в одной из самых передовых промышленных стран, в Германіи, половина рабочаго класса состоит из элементов, находящихся в рядах наемных



рабочих не больше 9 лет, то про российский пролетариат, в частности про рабочих таких городов, как Смоленск, и говорить не приходится. «Наследственных рабочих в среде местных пролетариев не больше 10 о/о, но и среди остальных огромная масса состоит наемными рабочими очень недавно, всего лишь несколько лет, зачастую только со времени начала мировой войны, или со времени начала революции, когда процесс разложения мелкой буржуазии пошел вперед гигантскими шагами.

Но отличаясь тем, что он лишь недавно в рядах наемных рабочих, Смоленский пролетариат характеризует еще одна черта—это отсутствие крупных промышленных предприятий, фабрик и заводов.

Пролетарий большой фабрики—это один из тысяч равных ему, это маленькая пчелка в процесс производства, сознающей ничтожность, сознающей и видящей несущность своего господина-предпринимателя, убившийся на дядь, что предпосылки социализма давно созрели. Это—коммунист по духу своему.

Когда-же с этим критерием мы подходим в пролетариату города Смоленска, то получаем картину, в достаточной мере выясняющую ту неопределяемую позицию, которую смоленские рабочие занимают как по отношению к своей классовой партии—партии коммунистов, так и по отношению к своей классовой власти—власти Советов.

Во всей Западной области с ее больше чем трехмиллионным населением (по последним данным: 3,224,48 чел., из них в Смоленской губ.—1,549,899 чел. (в 1911 г.—1,968,007), в Витебской губ. 695,871 чел. и Могил.—978,712 чел.), Смоленск, наравне с Витебском, составляет крупный и наиболее населенный центр, имьющий—87,555 чел. населения.

Но чем живет этот центр?

Есть ли в Смоленске промышленные предприятия? Заключая почти вполне вычерпывающий всю местную промышленность. И каковы эти предприятия? Здесь нет ни одной фабрики, насчитывающей 1000 чел. рабочих, здесь нет ни одной фабрики, насчитывающей 500 рабочих. Есть лишь семь предприятий, насчитывающих свыше 100 рабочих, являющихся основным ядром смоленской промышленности и смоленского пролетариата.

Эти предприятия следующие:

1. Катущечная фабрика Гергарди . 301 раб.
2. Гопольская электрическая станция . 209 »

4. Кожевенная мастерская Фрейдсона 156 »
5. 1-я типография Смолен. Совета . 135 »
6. Шапчатная фабр. Ръшетникова . 125 »
7. Типография Подземского . . . 105 »

Итого во всех этих «крупных» фабриках и заводах города Смоленска занято всего 1117 рабочих. Считая, что в Смоленске 84,415 чел. гражданского населения и считая из них 46000 чел. *) являются трудоспособными—в возраст от 16—60 лет в этих

предприятиях занято всего 2,3% взрослого населения г. Смоленска.

Предприятия, насчитывающих свыше 50 рабочих в Смоленске всего 7:

1. Валяющая Еременкова . 54 раб.
2. Кожевенная мастерская Обл. Кооп. 66 »
3. Кожевенная фабр. «Виза» . 84 »
4. Паркостро Совнархоза . 97 »
5. Прядильный завод Общ. 71 »
6. Товарный зав. Ефремова . »
7. Техническая мастерская «Звезда» . 57 »
8. Типография «Звезда» . 57 »
9. О. «Пролетария» . 63 »
10. Механическая мастерская Совнархоза 56 »

Итого во всех этих предприятиях занято 643 чел. Остаются 40 предприятий занимают всего лишь 721 раб., что составляет по 18 рабочих на предприятие. Общее число занятых во всех предприятиях нас 57 предприятий рабочих 1611 чел., из которых мужчин 1611, женщин—539 и подростков 305. Это составляет 3% общего числа населения и 5.4% со всего трудоспособного населения.

Что-же представляет вся остальная масса населения города Смоленска.

В профессиональных союзах города Смоленска объединено около 12,000 рабочих, что составляет цифру почти 65 раз большего числа рабочих, занятых в промышленности. Из чего состоит эта масса организованных рабочих города, этот передовой отряд Смоленского пролетариата? Первое место здесь занимают коммерческие служащие, проф. союз которых объединяет 2500 раб., мужская и канторских служащих—890 чел., почтово-телегр. служащих—250 чел.

Но только что перечисленных категорий трудящихся некоторые, как напр. огромная масса канторских и канцелярских служащих не являются по существу пролетариями,—это пролетаризирующиеся мелкие буржуа и сыновья и дочери этих мелких буржуа, которых настоящая экономическая разруха, подтачивающая в корень всякую возможность дальнейшего существования мелкой буржуазии, зас-

*) Цифра приблизительная. По данным



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке